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Vocé recebera do fiscal de sala:

a) uma folha de respostas destinada a marcagdo das
respostas das questdes objetivas;

b) esse caderno de prova contendo setenta questdes
objetivas, cada qual com cinco alternativas de respostas
(A,B,C,DekE).

Verifique se o cargo constante desta capa é o mesmo que

consta da sua folha de respostas e se este caderno esta

completo, sem repeticdio de questdes ou falhas. Caso
contrario, notifique imediatamente o fiscal de sala para que
sejam tomadas as devidas providéncias.

As questdes objetivas sdo identificadas pelo niumero situado

acima do seu enunciado.

Ao receber a folha de respostas, vocé deve:

a) conferir seus dados pessoais, em especial seu nome,
nimero de inscricdo € o numero do documento de
identidade;

b) ler atentamente as instrugbes para a marcagdo das
respostas das questdes objetivas;

c¢) marcar na folha de respostas o campo relativo a
confirmagdo do tipo/cor de prova, conforme o caderno
que vocé recebeu;

d) assinar seu nome, apenas nos espacos reservados, com
caneta esferografica transparente de cor azul ou preta.

Durante a aplicagdo da prova ndo serd permitido:

a) qualquer tipo de comunicagdo entre os candidatos;

b) levantar da cadeira sem a devida autorizagdo do fiscal de
sala;

c) portar aparelhos eletronicos, tais como bipe, telefone
celular, agenda eletronica, notebook, palmtop, receptor,
gravador, maquina de calcular, maquina fotografica
digital, controle de alarme de carro etc., bem como
relogio de qualquer espécie, 6culos escuros ou quaisquer
acessorios de chapelaria, tais como chapéu, boné, gorro
etc. e, ainda, lapis, lapiseira (grafite), corretor liquido
e/ou borracha. Tal infragdo podera acarretar a eliminagdo
sumaria do candidato.

6.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

O preenchimento das respostas, de inteira responsabilidade
do candidato, devera ser feito com caneta esferografica de
tinta indelével de cor preta ou azul. Ndo serd permitida a
troca da folha de respostas por erro do candidato.

O tempo disponivel para a realizagdo da prova é de
quatro horas, ja incluido o tempo para a marcagao da folha
de respostas.

Reserve tempo suficiente para o preenchimento de suas
respostas. Para fins de avaliacdo, serdo levadas em
consideragdo apenas as marcagdes realizadas na folha de
respostas, ndo sendo permitido anotar informagdes relativas
as suas respostas em qualquer outro meio que n3o seja o
préprio caderno de provas.

Somente apos decorridas duas horas do inicio da prova vocé
poderd retirar-se da sala de prova, contudo sem levar o
caderno de provas.

Somente no decorrer dos ultimos sessenta minutos do
periodo da prova vocé podera retirar-se da sala levando o
caderno de provas.

A FGV realizara a coleta da impressdo digital dos candidatos
nas folhas de respostas.

Ao terminar a prova, entregue a folha de respostas ao fiscal
da sala e deixe o local de prova. Caso vocé se negue a
entregar a folha de respostas, serd eliminado do concurso.

Os candidatos poderdo ser submetidos a sistema de detec¢do
de metais quando do ingresso e da saida de sanitarios
durante a realizagdo das provas. Ao sair da sala, ao término
da prova, o candidato ndo podera usar o sanitario.

Os gabaritos preliminares das provas objetivas serdo
divulgados no dia 20/05/2013, no endereco eletrénico
http://www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/ineal3.

O prazo para interposicdo de recursos contra os gabaritos
preliminares serd das Oh0Omin do dia 21/05/2013 até as
23h59min do dia 22/05/2013, observado o hordrio oficial, no
endereco http://www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/ineal3,
por meio do Sistema Eletronico de Interposicdo de Recurso.
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Lingua Portuguesa

Texto |

A cooperacdo pela dgua constréi a paz
A agua é essencial para a vida no planeta e para o
desenvolvimento socioecondmico, porém, é um recurso finito e
distribuido de maneira desigual no tempo e no espaco. Inclusive
no Brasil que é um pais com grande reserva de agua doce. A
demanda pela dgua tem crescido cada vez mais. Ela é necessaria
para satisfazer os mais diversos tipos de necessidades humanas,
possuindo desde usos domésticos até usos na produgdo de
alimentos, geracdo de energia, produgdo industrial etc. A pressdo
por esse recurso ainda se agrava em decorréncia da rapida

urbanizagdo, da polui¢do e das mudangas climaticas.
(Folha do Meio Ambiente — abril de 2013)

01

“Inclusive no Brasil que é um pais com grande reserva de dgua
doce”. O termo sublinhado se refere

(A) a agua ser essencial para a vida.

(B) a dgua ser essencial para o desenvolvimento econdmico.

(C) a agua ser um recurso finito.

(D) a agua ser distribuida de forma desigual no tempo.

(E) a agua ser distribuida de forma desigual no espago.

02

“A dgua é essencial para a vida no planeta e para o

desenvolvimento socioeconémico, porém, é um recurso finito e

distribuido de maneira desigual no tempo e no espago”.

O conectivo sublinhado é classificado como adversativo porque

opGe elementos do texto. Nesse caso, os elementos opostos sdo

(A) desenvolvimento socioeconémico X distribuido de maneira
desigual no tempo.

(B) avida no planeta X desenvolvimento socioecondmico.

(C) a vida no planeta X distribuido de maneira desigual no
espaco.

(D) recurso finito X distribuido de maneira desigual.

(E) essencial para a vida X recurso finito.

03

Assinale a alternativa cuja frase mostra uma inadequagdo entre o
tempo verbal utilizado e o termo adverbial sublinhado.

(A) A demanda pela dgua tem crescido nos ultimos tempos.

(B) A demanda pela dgua cresce a cada dia.

(C) A demanda pela dgua cresceu no ano passado.

(D) A demanda pela dgua tinha crescido nos tempos de agora.

(E) A demanda pela dgua cresceria nesses tempos futuros.

04

“Inclusive no Brasil que é um pais com grande reserva de dgua
doce”.

Quanto a pontuagdo, essa frase deveria ter

(A) virgulas que destacassem o termo “no Brasil”.

(B) uma virgula apds “inclusive” por ser um adjunto adverbial
antecipado.

(C) uma virgula apos “inclusive” para respeitarem-se as pausas
da leitura.

(D) uma virgula apds “Brasil” ja que a oragdo seguinte é
explicativa.

(E) uma virgula apds “pais” em fungdo do adjunto adverbial
seguinte.

05

“Ela é necessdria para satisfazer os mais diversos tipos de

necessidades humanas, possuindo desde usos domésticos, até

usos na produgdo de alimentos, geragdo de energia, produgdo

industrial etc.”.

Assinale a alternativa cujo comentario sobre os componentes

desse fragmento do texto é inadequado.

(A) o pronome “ela” refere-se ao antecedente “agua”.

(B) a forma reduzida “para satisfazer” pode ser substituida pela
forma desenvolvida “para que satisfaga”.

(C) otermo “mais” se refere sintaticamente a “diversos”.

(D) as virgulas na dltima linha sdo devidas a enumeragéo.

(E) o emprego de “etc.” mostra nada mais ter a enumerar-se.

06

“A demanda pela dqua tem crescido cada vez mais. Ela é
necessdria para satisfazer os mais diversos tipos de necessidades
humanas, possuindo desde usos domésticos, até usos na
produgdo de alimentos, geragdo de energia, produgdo industrial
etc. A press@o por esse recurso ainda se agrava em decorréncia
da rdpida urbanizagdo, da poluigéo e das mudangas climdticas”.
O termo sublinhado foi substituido na progressdao do texto por
“esse recurso”. Assinale a alternativa que apresenta a relagdo
semantica entre esses vocabulos, respectivamente.

(A) Termo nacional X termo regional

(B) Termo culto X termo popular

(C) Termo especifico X termo geral

(D) Termo antigo X termo atual

(E) Termo leigo X termo de jargdo técnico

Texto Il
Sete reflexdes sobre o uso da agua

1. A década de 70 foi marcada pelo despertar das
preocupag¢des ambientais. Até o inicio dos anos 80, as questdes
relacionadas ao uso da dgua (geragdo de energia, abastecimento
doméstico e industrial, coleta de esgoto, lazer) e seu manuseio
ndo levaram em conta as consequéncias ambientais.

2. A contradigdo é tamanha que mesmo com toda a chuva
que cai, por exemplo, em S3do Paulo, a contaminagdo da agua
superficial e subterranea é tanta que, para o abastecimento da
regido metropolitana a agua é buscada a mais de 150 km de
distancia. Ou seja, a chuva que deveria ser uma béngdo é um
fator de destruigao e de risco.

3. Hoje ndo existe mais agua no mundo do que havia ha
21 séculos, quando a populagdo era menor do que 3% do que é
hoje. Se a agua vai continuar tendo a mesma quantidade, é bom
lembrar que a populagdo continuara crescendo.

4. O Brasil, no todo, é um Pais rico em agua. Dispde de 12% de
dgua doce superficial do mundo, mas tem vivido uma ilusdo de
abundancia a despeito das diferengas de ma distribui¢do pelo seu
territério.

5. Mesmo nas regides caracterizadas como de agua abundante, a
4gua estd se tornando escassa porque sua qualidade deteriora. Essa
€ uma questdo ambiental grave e do momento.

6. Dado importante: a lei brasileira é considerada uma das
mais avan¢adas do mundo contemplando as questdes basicas da
sustentabilidade do uso da agua. Hoje ndo se pode fazer a gestao
dos recursos hidricos independente da gestdo do uso do solo e
sem que os usuarios participem do processo decisério quanto ao
planejamento dos usos.

7. Hoje ndo se pode mais planejar um Unico uso sem considerar
as multiplas finalidades da agua, como abastecimento, geragdo de
energia, navegacdo, lazer, pesca e prote¢do ao ecossistema.

(Folha do meio ambiente — abril de 2013)
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07

“Hoje ndo existe mais dgua no mundo do que havia hd 21
séculos”.

No fragmento acima ha uma ambiguidade devido a posigdo do
termo “mais” que pode ser lido junto a “existe” ou a “dgua”.

As alternativas a seguir apresentam frases em que ocorre o
mesmo tipo de ambiguidade do fragmento, a exce¢do de uma.
Assinale-a.

(A) Pagar a conta de agua ja custa menos.

(B) Viajar agora é mais barato.

(C) Trabalhar também pela manha.

(D) Dormir pouco ajuda na saude.

(E) Economizar sempre é sinal de prudéncia.

08

A reflexdo 3 mostra uma argumentagdo apoiada na
(A) seducdo.

(B) tentagdo.

(C) competicao.

(D) intimidacao.

(E) persuaséo.

09

“Se a dgua vai continuar tendo a mesma quantidade, é bom
lembrar que a populagdo continuard crescendo”.

Nesse segmento do texto, o conectivo se tem valor

(A) temporal.

(B) causal.

(C) condicional.

(D) concessivo.

(E) explicativo.

10

Ao dar o titulo de reflexdes ao texto, o autor o inclui quase que
obrigatoriamente entre os textos

(A) argumentativos.

(B) narrativos.

(C) descritivos.

(D) expositivos.

(E) informativos.

11

A reflexdo 1 informa ao leitor que a década de 70 foi marcada
pelo despertar das preocupagdes ambientais. O segundo periodo
dessa reflexdo mostra

(A) uma contradicdo em relagdo ao que foi dito anteriormente.
(B) uma repetigdo, em outras palavras, do ja informado.

(C) uma conclusao a partir dos dados antes fornecidos.

(D) uma retificacdo de uma informagao equivocada.

(E) uma explicagdo de um termo de dificil compreensao.

12

A reflexdo 2 informa que a chuva que cai em Sdo Paulo é fator de
destruigdo e de risco. Segundo o texto, isso ocorre devido

(A) a desestruturagdo urbana.

(B) a quantidade excessiva de chuva.

(C) ao abastecimento distante do centro urbano.

13

Observe a charge a seguir.

A charge esta mais diretamente relacionada a reflexao
(A) 1.
(B) 2.
() 3.
(D) 4.
(E) 5.

14

“Mesmo nas regides caracterizadas como de dgua abundante, a
dgua estd se tornando escassa porque sua qualidade deteriora”.

Assinale a alternativa que indica a forma de reescrever a frase

acima, alterando o seu sentido original.

(A) Inclusive nas regiGes caracterizadas como de agua
abundante, a agua esta se tornando escassa porque sua
qualidade deteriora.

(B) A agua, mesmo nas regiGes caracterizadas como de agua
abundante, estd se tornando escassa porque sua qualidade
deteriora.

(C) A 4gua esta se tornando escassa, mesmo nas regides
caracterizadas como de agua abundante, porque sua
qualidade deteriora.

(D) Nas regiGes caracterizadas como de agua abundante, mesmo
ai a agua esta se tornando escassa, porque sua qualidade
deteriora.

(E) A qualidade da dgua deteriora onde a agua esta se tornando
escassa, mesmo nas regides caracterizadas como de agua
abundante.

15

“E bom lembrar que a populagdo continuard crescendo”.
Assinale a alternativa em que a adequada correspondéncia de
tempos verbais foi desrespeitada.

(A) E bom que lembramos que a populagio continuara

crescendo.

(B) Sera bom que lembremos que a populagdo continuara
crescendo.

(C) Seria bom que lembrassemos que a populagdo continuara
crescendo.

(D) Teria sido bom que tivéssemos lembrado que a populagado
continuara crescendo.

(E) Foi bom que lembramos que a populagdo continuara

R . o . crescendo.
(D) afalta de medidas administrativas adequadas.
(E) ao descuido com as condigdes ambientais.
Nivel Médio — Técnico em Hidrologia Tipo 2 — Cor Verde Pagina 4
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16

Observe a charge a seguir.

Em face do que é representado na charge, assinale a afirmativa

adequada.

(A) A escassez de agua pluvial pode funcionar como uma arma
contra a populagdo.

(B) A agua poluida pode causar mortes entre a populagdo.

(C) A agua, por ser um bem comum, deve ser distribuida
igualmente.

(D) A torneira aberta, ainda vertendo dgua, mostra esperanca de
mudangas.

(E) O revdlver indica a quantidade de mortes ja ocorridas em
func¢do de falta ou excesso de agua.

17

“Hoje ndo se pode mais planejar um tnico uso sem considerar as
multiplas finalidades da dgua, como abastecimento, geracdo de
energia, navegagdo, lazer, pesca e protecdo ao ecossistema”
(Reflexdo 7).

Assinale a alternativa em que o vocabulo sublinhado do
fragmento acima foi substituido corretamente pelo seu sindnimo.
(A) Hoje / De agora em diante.

(B) planejar / sistematizar.

(C) considerar / levar em conta.

(D) geragdo / gestagdo.

(E) lazer / vagabundagem.

18

“Dado importante: a lei brasileira é considerada uma das mais
avangadas do _mundo contemplando as questbes bdsicas da
sustentabilidade do uso da dqua. Hoje ndo se pode fazer a gestdo
dos recursos hidricos independente da gestdo do uso do solo e
sem que os usudrios participem do processo decisério quanto ao
planejamento dos usos” (Reflexdo 6).

Assinale a alternativa cujo termo exerce uma fungdo distinta da

19

Assinale a alternativa em que as palavras sublinhadas pertencem
a mesma classe gramatical.

(A) “Dado importante: a lei brasileira é considerada uma das

mais avangadas do mundo...” | “Hoje ndo se pode mais

planejar um unico uso sem considerar as multiplas finalidades
da dgua”.

“A contradi¢éo é tamanha que mesmo com toda a chuva gue

cai, por exemplo, em Séo Paulo...” | “a contaminagéo da dgua

superficial e subterrdnea é tanta que, para o abastecimento
da regido metropolitana a dgua é buscada a mais de 150 km
de disténcia”.

(C) “A década de 70 foi marcada pelo despertar das
preocupagbes ambientais” / “E bom lembrar que a populagdo
continuard crescendo”.

(D) “O Brasil, no todo, é um Pais rico em dgua”. / “Dispde de 12%
de dgua doce superficial do mundo”.

(E) “Se a dgua vai continuar tendo a mesma quantidade, é bom
lembrar que a populagdo continuard crescendo” | “Mesmo
nas regibes caracterizadas como de dgua abundante, a dgua
estd se tornando escassa porque sua qualidade deteriora”.

20

Assinale a alternativa que apresenta a palavra que é formada de
forma distinta das demais.

(B

(A) Geragdo.

(B) Protecdo.
(C) Preocupagao.
(D) Distribuicdo.
(E) Populagao.

Raciocinio Logico-quantitativo

21

Trés pessoas com idades diferentes formaram uma fila de forma
que a primeira ndo é a mais nova e a ultima nao é a mais velha.

O numero de filas possiveis é

(A) 1.

(B) 2.

(C) 3.

(D) 4.

(E) 5.

22

A sequéncia de letras a seguir mantém o mesmo padrdo de
repeticdo.

INEARJINEARIJINEARIJ..
A letra que ocupa a 5552 posi¢do é

dos demais. (A) N.

(A) do mundo (B) E.

(B) da &gua (C) A

(C) dos recursos hidricos (D) R.

(D) do solo (E) J.

(E) dos usos
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23

Sabe-se que em um dado comum a soma dos numeros de duas
faces opostas é sempre 7. Sobre uma mesa ha dois dados iguais,
um em cima do outro como mostra a figura, e de forma que as
duas faces que estdo em contato tenham o mesmo nuimero.

Jodo vé os dados na posigdo que estdo na figura e verifica que os
numeros das cinco faces visiveis sdo todos diferentes e que a
soma deles é 16.

O numero da face do dado de baixo que estd em contato com a
mesa é:

(A) 2.

(B) 3.

(C) 4.

(D) 5.

(E) 6.

24

O time titular de futebol de um clube possui 11 jogadores sendo
que 4 sdo nordestinos, 3 sdo gauchos, 2 sdo paranaenses e 2 sdo
mineiros. Ha 5 canhotos e, entre eles, sabe-se que um deles é
pernambucano. Entdo, sobre os jogadores do time é correto
afirmar que

(A) todos os nordestinos sdo canhotos.

(B) os mineiros sdo destros.

(C) pelo menos um jogador da regido sul é destro.

(D) pelo menos um jogador da regido sul é canhoto.

(E) pelo menos um mineiro é canhoto.

25

Mario, Bruno, Carlos e Felipe estdo sentados em torno de uma

mesa quadrada discutindo futebol. Cada um deles torce por um

dos quatro times mais importantes do Rio de Janeiro: Flamengo,

Fluminense, Botafogo e Vasco.

As seguintes afirmagdes sdo verdadeiras:

— Mario é flamenguista e esta a esquerda de Bruno;

— Carlos esta a direita do botafoguense;

— Felipe ndo é tricolor (torcedor do Fluminense) e ndo estd em
frente do flamenguista.

27

Uma companhia de aviagdo possui 35 pilotos. Nenhum piloto tem
menos que 28 anos e nenhum piloto tem mais que 60 anos.

A esse respeito, assinale a afirmativa correta.

(A) A idade média dos pilotos é de 44 anos.

(B) Algum piloto tem 44 anos.

(C) Existe pelo menos um piloto com 60 anos.

(D) Algum piloto tem menos que 30 anos.

(E) Existem pelo menos dois pilotos com mesma idade.

28

Sejam X, Y e Z propriedades diferentes relativas a pessoas.
Nesse caso,

e pelo menos uma pessoa que tem X também tem Y;
e todas as pessoas que tém Y também tém Z.

A esse respeito, assinale a afirmativa correta.

(A) Toda pessoa que tem Z também tem Y.

(B) Toda pessoa que tem Z também tem X.

(C) Se uma pessoa ndo tem Y entdo tem Z.

(D) Existe uma pessoa que tem Z e também tem X.

(E) Qualquer pessoa que tem X também Z.

29

Em uma reunido da diretoria de uma empresa o gerente

Fernando afirmou:

“Todos os novos funciondrios contratados sGo homens ou pessoas

com experiéncia”.

Logo em seguida, o gerente Luis afirma: “O que Fernando disse

ndo é verdade.”

Sabendo que Luis disse a verdade, é correto concluir que

(A) todos os contratados sdo mulheres ou pessoas sem
experiéncia.

(B) todos os contratados sdo mulheres sem experiéncia.

(C) todos os contratados sdo homens sem experiéncia.

(D) hd pelo menos um contratado que é homem sem
experiéncia.

(E) ha pelo menos um contratado que é mulher sem experiéncia.

30

Um saco de 25 balas foi repartido entre os irmdos Pedro e Paulo.
Como Paulo recebeu mais balas que Pedro ele deu para o irmdo
6 balas e assim, ficou com uma bala a menos que Pedro.

O numero de balas que Pedro recebeu inicialmente é

iy . (A) 5.
Entdo é correto concluir que (8) 6.
(A) Carlos torce pelo Botafogo. (€ 7.
(B) Felipe torce pelo Vasco. (D) 8.
(C) ovascaino esta em frente do flamenguista. (E) o.
(D) Bruno esta a esquerda de Felipe.

(E) Bruno esta em frente do tricolor.

26

Considere a sentenga: “Se uma pessoa tem dinheiro entdo ndo
tem problemas”.

Independente do fato de que cada um pode considerar essa
sentenca verdadeira ou falsa, uma sentenca que tem o mesmo
valor légico dela é

(A) se uma pessoa ndo tem problemas entdo tem dinheiro.

(B) se uma pessoa ndo tem dinheiro entdo tem problemas.

(C) se uma pessoa tem problemas entdo ndo tem dinheiro.

(D) uma pessoa tem dinheiro ou tem problemas.

(E) uma pessoa ndo tem dinheiro ou tem problemas.
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31

As impressoras multifuncionais 3 X 1 a laser desempenham, além da
impressdo propriamente dita, as seguintes fungbes, respectivamente,
(A) digitalizagdo e copiadora.

(B) copiadora e roteamento.

(C) roteamento e fax.

(D) fax e plotagem.

(E) plotagem e digitalizagdo.

32

A figura a seguir ilustra um disco rigido.

A tecnologia empregada e os trés valores comuns para as
capacidades maximas de armazenamento dos discos rigidos
atuais sao, respectivamente:

(A) IDE/1MB,2MBe8MB

(B) AGP/3GB,4GBe 16 GB

(C) sCsI/ 512 kB, 768 GBe 2 TB

(D) SATA /320GB,500GBe 1TB

(E) FLASH, 100 MB, 640 MB e 1024 MB

33

No sistema operacional Windows 7 Professional BR, um usuario
selecionou no Windows Explorer o arquivo “LISTA.docx”,
armazenado em C:\MATERIAL.

Em seguida, pressionou uma tecla, com o objetivo de renomear o
nome do arquivo de “LISTA.docx” para “ESTOQUE.docx.

A tecla pressionada foi

(A) F1

(B) F2

(C) F3

(D) F4

(E) F5

34

Com relagdo aos pendrives, assinale V para a afirmativa

verdadeira e F para a falsa.

() E um dispositivo de entrada e saida de dados, dependendo do
momento de sua utilizagdo.

() E um dispositivo conectado a um microcomputador, por meio
de uma interface do tipo HDMI.

( )E um dispositivo de armazenamento de dados, com
capacidade de 4 MB, 8 MB e 16 MB.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,FeF.

(D) V,VeF.

(E) F,FeV.

35

Observe a figura a seguir, que mostra nove arquivos
armazenados na pasta INEA no drive C:/

A RReR s cinew

Ju « Docume.. » INEA

3
| -8 w

v [ 9 ||| Pesquisaringa o

Organizar v Compartilhar com = Nova pasta i e

¥ Favoritos Bibliot...
M AreadeT| INEA
j Downloaq -

Organizar por:  Pasta * I

[ [N
El Locais E == Bl
1 (=511 )
N Selecione
[ Bibliotecas iy B e um arquive
Documer E para
@- visualizar.
|El Docum - MPEs
Ji 50 To HLP NPD RAY
A INEA LS W &
2 INVER @ J
MP3
i Docum RGT sTU T

] 9 itens Estado: 3B Compartilhado
»

%

Os icones que representam um arquivo em formato PDF, outro
XLSX criado no Excel e um terceiro em formato DOCX sdo,
respectivamente:

LTy Y
o | B || 8B

RAY RGT HLP
o | B | 2
RAY STU
Q) _A
CTW EXL
(D) _A
CTW
HLP

)

s L
NI

=]

RGT NP
(E)

G
alid

EXL

36

Em um computador com sistema operacional Windows 7 BR, um

funcionario do INEA digitou um texto no Word 2010 BR e

posicionou o ponteiro do mouse na letra e da palavra “Janeiro”,

no meio da quarta linha do sexto paragrafo desse texto.

Ao pressionar as teclas HOME e END o ponteiro do mouse ficara

posicionado, respectivamente,

(A) no inicio do texto / no fim do texto

(B) no inicio do sexto paréagrafo / no fim do sexto paragrafo

(C) noinicio da palavra “Janeiro” / no fim da palavra “Janeiro”

(D) no inicio da primeira palavra do texto / no fim da ultima
palavra do texto

(E) no inicio da quarta linha do sexto paragrafo / no fim da
quarta linha do sexto paragrafo
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Em um microcomputador com sistema operacional Windows 7
BR, a figura a seguir ilustra uma janela gerada no Word 2010 BR,
quando se executa o caminho Arquivo — Imprimir, para visualizar
e imprimir um documento.

Imprimir
Copias |1 -
Imprimir
Impressora @
7 Samsung SCX-4200 Series -
Pronto
Propriedades de Impressora
Configuragbes
\.E Imprimir Todas as Paginas -
Imprimir o documento inteiro
Paginas: @

Imprimir em Um Lado

Apenas imprimir um ladeo da pagina

Agrupado -

123 1:23 1:2:3

[
Orientagdo Retrato -

Ad
A ecmx297 cm

<7 | Margens Personalizadas -
D 1 Pagina por Folha -

Essa janela é também mostrada na tela, quando se executa um
atalho de teclado, que corresponde a pressionar as teclas

(A) Ctrl +1
(B) Ctrl+H
(C) Ctrl+M
(
(

D) Ctrl+P
E) Ctrl+S

38

Em um microcomputador com sistema operacional Windows 7
BR, um usudrio no Word 2010 BR realizou os seguintes
procedimentos: selecionou todo o texto digitado e pressionou o
icone a seguir.

Esses procedimentos resultaram na formatagao do texto com um
determinado tipo de alinhamento.

Para ativar o icone acima, o Word oferece uma alternativa de
atalho de teclado especifico.

Nessas condigGes, o tipo de alinhamento e o atalho de teclado
sdo, respectivamente

(A) adireita e Ctrl + G.

(B) aesquerda e Ctrl + Q.

(C) justificado e Ctrl +J.

(D) distribuido e Ctrl + D.

(E) centralizado e Ctrl + E.

39

No Word 2010 BR para Windows 7 BR, um usudrio posicionou o
cursor do mouse no inicio do texto e pressionou uma tecla de
fungao para verificar a ortografia e a gramatica e, depois, acionou
um icone na Barra de Ferramentas de Acesso Rapido para
visualizacdo de impressdo e imprimir.

A tecla de fungdo e o icone sdo, respectivamente,

s |
(A) F11 e __1

s |
B) F7 e _l

| s |
€ F8 e _l
D) F7 e Q
() F11 e Q
40

Observe os icones a seguir.

b=
=T | X
e

No Word 2010 BR para Windows 7 BR, os icones a seguir sao
utilizados, respectivamente, com as seguintes finalidades:

-

(A) alterar o espagamento entre as linhas do texto e aplicar
sobrescrito

(B) alterar o espagamento entre as linhas do texto e aplicar
subscrito

(C) diminuir o nivel de recuo de paragrafo e aplicar sobrescrito

(D) aumentar o nivel de recuo de paragrafo e aplicar subscrito

(E) aumentar o nivel de recuo de paragrafo e aplicar sobrescrito
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41

A Lei Estadual n. 5.101/07, dispbe sobre a criagdo do Instituto

Estadual do Ambienta — INEA, e sobre outras providéncias para

maior eficiéncia na execugdo das politicas estaduais de meio

ambiente, de recursos hidricos e florestais.

Segundo o mencionado diploma, a natureza juridica do INEA é de

(A) Sociedade de economia mista.

(B) Orgdo publico, integrante da Administragdo Publica Estadual
Direta.

(C) Fundagdo publica vinculada a Secretaria de Estado de
Administragdo.

(D) Autarquia especial vinculada a Secretaria de Estado do
Ambiente.

(E) Empresa publica.

42

As fungdes do INEA sdo regulamentadas pelo Decreto

n. 41.628/09, diploma que estabelece sua estrutura organizacional.

A esse respeito, assinale a afirmativa correta.

(A) O Instituto atuara como autoridade administrativa ambiental.

(B) O Instituto atuard tipicamente como autoridade judicial em
matéria ambiental.

(C) O Instituto atuara exclusivamente como entidade de controle
interno do Poder Executivo.

(D) O Instituto atuara como autoridade internacional de controle
social e de repressdo a politicas de desmatamento.

(E) O Instituto atuara como autoridade internacional de controle
econdmico, fiscal e tributdrio em questdes ambientais.

43

O Decreto Lei n. 220/75 prevé diversos tipos de condutas

passiveis da aplicagdo de pena disciplinar de demissdo pelo Poder

Executivo do Estado do Rio de Janeiro.

As alternativas a seguir apresentam comportamentos passiveis

de demissdo, segundo o mencionado Decreto, a excegdo de uma.

Assinale-a.

(A) Embriaguez habitual ou em servico.

(B) Abandono de cargo.

(C) Incontinéncia publica e escandalosa.

(D) Auséncia justificada ao servigo por 20 dias, interpoladamente,
durante o periodo de 12 meses.

(E) Ofensa fisica em servigo, contra funciondrio ou particular,
salvo em legitima defesa.

44

O Decreto n. 2.479/79 prevé e regulamenta diversos tipos de
licenga passiveis de gozo pelos servidores publicos civis do Poder
Executivo do Estado do Rio de Janeiro.

As alternativas a seguir apresentam licencgas previstas no decreto
acima, a exce¢do de uma. Assinale-a.

(A) Licenga para tratamento de saude.

(B) Licenga por motivo de doenga em pessoa da familia.

(C) Licenga para repouso a gestante.

(D) Licenga para desempenho de fungdo de magistrado.

(E) Licenga para desempenho de mandato legislativo ou executivo.

45

A Lei Estadual n. 5101/07, que disp&e sobre a criagdo do INEA,
prevé expressamente que a atividade do Instituto sera
juridicamente condicionada pelos principios expostos nas
alternativas a seguir, a exce¢do de uma. Assinale-a.

(A) Principio da Legalidade.

(B) Principio da Probidade Administrativa.

(C) Principio da Supremacia do Interesse Privado.

(D) Principio da Impessoalidade

(E) Principio da Eficiéncia.

46

Segundo o Decreto n. 2.479/79 — Regulamento do Estatuto dos
Funcionarios Publicos Civis do Poder Executivo do Estado do Rio
de Janeiro —, os cargos publicos sdo providos por

(A) nomeagao.

(B) remogéo.

(C) exoneracdo.

(D) integragdo.

(E) entrevista.

47

Sobre o regime juridico dos servidores publicos do Instituto

Estadual do Ambiente - INEA, com base no Decreto n. 41.628/09,

que estabelece a estrutura organizacional do INEA, assinale a

afirmativa correta.

(A) O regime juridico do servidor pubico do Instituto é o celetista.

(B) O regime juridico do servidor publico do Instituto é o
estatutario.

(C) O regime juridico do servidor do Instituto dependera da
natureza juridica do acesso do servidor ao cargo efetivo, se
concursado ou ndo.

(D) O regime juridico dos servidores cedidos por Orgdos e
entidades integrantes da Administracdo Publica Estadual
direta, indireta ou fundacional, é o celetista.

(E) O regime juridico do servidor publico do Instituto é de
natureza celetista, sem prejuizo do regime de contratagdo
por tempo determinado para atender a necessidade
temporaria de excepcional interesse publico.

48

Segundo o Decreto Lei n. 220/75, Estatuto dos Funciondrios

Publicos Civis do Poder Executivo do Estado do Rio de Janeiro,

considerar-se-a em efetivo exercicio o funcionario afastado por

motivo de

I. férias;

Il. casamento e luto, até 30 (trinta) dias;

Ill. desempenho de cargo ou fungdo de confianga na
administragdo publica federal, estadual ou municipal;

IV. licenga por interesse pessoal;

V. missdo oficial.

Assinale:

(A) se somente |, Il e V estiverem corretos.

(B) se somente |, lll e IV estiverem corretos.

(C) se somente I, lll e IV estiverem corretos.

(D) se somente |, lll e V estiverem corretos.

(E) sel, I, 1, IV eV estiverem corretos.

Nivel Médio — Técnico em Hidrologia

Tipo 2 — Cor Verde Péagina 9



Concurso Publico para o Instituto Estadual do Ambiente — INEA-RJ

FGV - Projetos

49

A Lei Estadual n. 6.101/11, que disp&e sobre o quadro de pessoal
do INEA e aprova seu plano de cargos, carreiras e vencimentos
(PCCV), estabelece que as carreiras que compdem o Quadro de
Pessoal do INEA sdo organizadas em fungdo do nivel de
escolaridade exigido para ingresso e estdo estruturadas

(A) em classes, escalonadas segundo a conveniéncia da
administragdo publica, independentemente da complexidade
dos cargos e empregos.

(B) em classes, escalonadas segundo a complexidade,
abrangéncia e responsabilidade das atribui¢ées dos cargos e
empregos, bem como dos perfis de competéncias requeridas
dos ocupantes.

(C) em classes, escalonadas segundo a complexidade,
abrangéncia e responsabilidade das atribui¢des dos cargos e
empregos.

(D) em classes, escalonadas exclusivamente segundo os perfis de
competéncias requeridas dos ocupantes.

(E) em classes, escalonadas segundo a complexidade,
abrangéncia e responsabilidade das atribui¢Ges dos cargos e
empregos, independentemente dos perfis de competéncias
requeridas dos ocupantes.

50

De acordo com o Decreto n. 41.628/2009, que estabelece a

estrutura organizacional do INEA, o Instituto

(A) terd sede e foro em Brasilia, e atuagdo em todo o territério
Nacional.

(B) tera sede e foro na Capital do Estado do Rio de Janeiro e
atuacgdo restrita ao territério do Municipio do Rio de Janeiro.

(C) terd sede e foro na Capital do Estado do Rio de Janeiro e
atuacgdo restrita ao territério da Regido Metropolitana do Rio
de Janeiro.

(D) terd sede e foro na Capital do Estado do Rio de Janeiro e
atuacgdo restrita as Zonas Rurais do Estado.

(E) tera sede e foro na Capital do Estado do Rio de Janeiro e
atuagdo em todo o territério estadual.

Conhecimentos Especificos
Técnico em Hidrologia

51

Uma bacia hidrografica de 1000 km? recebe anualmente 1750
mm de chuva, vazdo média corresponde a 25 m3/s e infiltracdo
de 511,6 mm/ano.

Assinale a alternativa que indica a evapotranspiragdo total dessa
bacia.

(A) 430 mm/ano.

(B) 450 mm/ano.

(C) 470 mm/ano.

(D) 490 mm/ano.

(E) 510 mm/ano.

52

Em uma secdo transversal de um rio, a probabilidade de
ocorréncia de uma cheia catastrofica é de 20%.

A probabilidade de que tal cheia ocorra nos préoximos 4 anos é de
(A) 51 %.

(B) 53 %.

(C) 55 %.

(D) 57 %.

(E) 59 %.

53

Em uma regido estdo instalados quatro postos pluviométricos.
Um desses postos (P2) esta localizado no interior da bacia
hidrogréfica delimitada pela linha em negrito da figura a seguir.

——————————————————— 40 mm
Pl pal
Z_i Jri—)
----4+-+-+-+-4---- 35 mm
_t -4 -+ -+ -4+ ---- 30 mam
- [l
P3 T4
1 Kne
————————————————— 25 mm

Dois postos P1 e P4 estdo situados nos divisores topograficos da
referida bacia e o outro posto (P3) localiza-se fora da bacia,
porém proéximo a ela.

Sado fornecidas as isoietas da regido e as precipitagdes médias nesses
postos pluviométricos: P1 = 39 mm, P2 = 37 mm, P3 = 29 mm e
P4 =28 mm.

As precipitagdes médias (em mm), por meio dos métodos dos
Poligonos de Thiessen e das Isoietas, sdo respectivamente,

(A) 33,1e31,0

(B) 33,1e31,5

(C) 33,3e31,5

(D) 33,3e32,5

(E) 33,5e32,5

54

A tabela a seguir apresenta a série historica das precipitagdes
maximas anuais em uma bacia hidrografica.

Ano Pmax (mm)
1990 120
1991 150
1992 110
1993 78
1994 75
1995 65
1996 125
1997 62
1998 232
1999 123

Se as precipitagbes seguirem a tendéncia dessa amostra, o
Tempo de Recorréncia, em anos, de uma precipitagdo maior ou
iguala 123 mm é de

(A) 1,50.

(B) 1,67.

(C) 2,00.

(D) 2,50.

(E) 3,33.
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Uma bacia hidrogréfica de 18 km? possui 60% de sua drea
composta de coniferas (coeficiente de runoff igual a 0,40) e
40% de area urbana impermeabilizada (coeficiente de runoff igual
a0,95).

A intensidade da média de chuva da regido é de 50 mm/h.
Assinale a alternativa que indica a vazdo na se¢do exutoria da
bacia.

(A) 150 m3/s.

(B) 155 m3/s.

(C) 160 m3/s.

(D) 165 m3/s.

(E) 170 m3/s.

56

Acerca dos conceitos de precipitagdo, analise as afirmativas a

seguir e assinale V para a afirmativa verdadeira e F para a falsa.

(...) As chuvas frontais abrangem areas de grande extensdo e
duragdo, sendo responsdvel por provocar grandes
inundacGes.

( )As trés principais grandezas que caracterizam a precipitagdo
pontual sdo altura, duragdo e intensidade.

() As 8:00 horas da manh3 foi instalado um pluvidmetro com
area do bocal de 500 cm? As 8:00 horas da manha do dia
seguinte foi recolhido o volume precipitado e medido igual a
1 litro. Portanto, pode-se afirmar que a intensidade de chuva
medida foi de 25 mm/dia.

( ) O tempo de retorno de uma chuva com 2% de probabilidade
de ocorréncia é de 20 anos.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V,V,VeV.

(B) V,V,VeF.

(C) V,V,FeF.

(D) V,F,FeF.

(E) F,F,FeF.

57

Analise o esquema de uma bacia hidrografica apresentado a
seguir.

Secdo de Controle

Segundo o critério de Sthaler, a partir do esquema acima,
essa bacia hidrografica é

(A) de 12 ordem.

(B) de 22 ordem.

(C) de 3 2 ordem.

(D) de 4 2 ordem.

(E) de 52 ordem.

58

A transformagdo da agua de uma fase a outra bem como seu

movimento de um a outro local constitui o ciclo hidrolégico.

Neste processo, a dgua que chega ao solo pode evaporar ou nele

se infiltrar.

A respeito da quantidade de agua que se infiltra no solo, assinale

a afirmativa correta.

(A) N&o ha possibilidade de que ela retorne a atmosfera.

(B) A parcela dessa agua que se estabelece na parte superior do
solo constitui a capacidade de campo.

(C) A parcela dessa agua que se acumula na camada de solo
insaturada forma o escoamento subterraneo.

(D) A parcela dessa agua que forma o escoamento subterraneo é
denominada chuva excedente.

(E) A parcela dessa agua que se acumula sobre uma camada de
solo impermedvel e mantém uma superficie livre é chamada
de lengol artesiano.

59

A retencdo de agua da chuva, antes que esta atinja o solo,
é denominada

(A) transpiragdo.

(B) percolagdo.

(C) infiltracdo.

(D) evapotranspiragdo.

(E) interceptacdo.

60

Sobre o escoamento superficial, analise as afirmativas a seguir.

I. Eosegmento do ciclo hidroldgico que estuda o deslocamento
das dguas na superficie terrestre.

II. Em uma mesma area de contribui¢do, a variagdo da vazdo
instantanea serd maior em razdo da intensidade das chuvas e
da menor area coberta pela vegetacgao.

Ill. Quanto menor for a declividade do terreno, maior sera a
variagdo da vazdo instantdnea em uma mesma area de
contribuigdo.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(B) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

61

Sobre a agua, mineral presente em toda natureza, analise as

afirmativas a seguir.

I. E um recursos natural peculiar, pois se renova pelos
processos fisicos do ciclo hidrolégico.

II. A 3gua tem um atributo de bem de multiplos usos,
destinando-se aos mais diversos fins.

Ill. Os diversos usos da 4gua podem ser classificados em
consuntivo e ndo consuntivo.

Assinale

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.
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Sedimento é a particula resultante de um processo erosivo que
pode vir a provocar danos em rios e lagos.

Assinale a alternativa que indica um dano originado pelo

transporte de sedimentos até os corpos hidricos.

(A) A variagdo brusca da temperatura da agua.

(B) A eutrofizacdo causada pelo transporte de sedimentos com
nutrientes.

(C) O aumento da profundidade das calhas.

(D) A redugdo da quantidade de particulas em suspensao.

(E) O aumento da quantidade de agua retida na area erodida.

63

O relacionamento entre a bacia hidrogréafica e a produgdo de

sedimentos pode ser dividido em trés grandes zonas.

De modo geral, sobre elas é correto afirmar que

(A) o alto curso ou interflivios é a zona de menor produgdo de
sedimentos.

(B) as planicies aluviais ou varzeas formam a zona de
transferéncia de sedimentos.

(C) os sedimentos, no alto curso ou interflivios, apresentam
granulometria mais fina.

(D) os leitos ou calhas, onde se concentra o escoamento, fazem
a propagacao do sedimento.

(E) as planicies aluviais ou varzeas apresentam sedimentos de
maior tamanho.

64

Um canal de segdo transversal em forma de um trapézio
simétrico tem no fundo a largura de 7,0 metros. Sabe-se que o
canal tem agua até a altura de 4,0 metros, em que a largura do
canal é de 13 metros.

Com base nos dados acima, o raio hidraulico desse canal é,
aproximadamente, de

(A) 0,1 m.

(B) 0,7 m.

(C) 1,3m.

(D) 1,9 m.

(E) 2,0m.

65

Um canal retangular tem largura de 48 metros e dgua até a altura
de 24 metros. Ele foi escavado em rocha (n = 0,04) e tem
declividade de 160 cm a cada quilémetro.

Com base na equacdo de Manning, apresentada a seguir, assinale
a alternativa que indica a velocidade de escoamento das aguas
desse canal.

1 2 1

Q=—%AxRj3%]2

n
(A) 1 m/s.
(B) 2 m/s.
(C) 4 m/s.
(D) 16 m/s.
(E) 20 m/s.

66

Os sedimentos que alcangam o reservatério sdo originarios da
drea de drenagem contribuinte e sd3o transportados,
principalmente, através da rede principal de canais fluviais.
Assinale a alternativa que apresenta o fator que influi
diretamente na produg¢do de sedimentos na area de drenagem.

(A) Escoamento subterraneo.
(B) Escoamento hipodérmico.
(C) Evapotranspiragdo regional.
(D) Tempo de concentragao.
(E) Cobertura do solo.

67

Considere a bacia hidrografica delimitada pela linha em negrito
na figura a seguir.

N,
/

~N V4

Sabe-se que cada quadricula da figura possui
1 ha (1 ha = 10.000 m?). Considerando que A é a drea da bacia e P
é o seu perimetro, o coeficiente de compacidade (Kc) é definido

P
por: K. = 0‘28\/_K

Portanto, o coeficiente Kc desta bacia hidrografica é de,
aproximadamente,

(A) 1,16.

(B) 1,20.

(C) 1,24.

(D) 1,28.

(E) 1,32.

68

Acerca dos conceitos de evaporagdo, analise as afirmativas a

seguir.

I.  Em florestas equatoriais ocorre intensa evapotranspiragdo.

Il. A radiagdo solar, a umidade relativa, a temperatura do ar e o
vento sdo os principais fatores intervenientes da evaporagao.

Ill. A evaporagdo ocorre de modo inversamente proporcional a
umidade relativa do ar.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

69

As barragens podem, de forma simplificada, ser agrupadas em

duas categorias principais: barragens do tipo com reservatério e

barragens a fio d’agua.

A respeito das barragens com reservatdrio, assinale a afirmativa

correta.

(A) N&o alteram o fluxo do rio.

(B) Antecipam o pico das cheias.

(C) Podem alterar a concentragdo de oxigénio dissolvido nas
dguas a jusante.

(D) Ndo permitem o controle das descargas no rio.

(E) O volume de agua que entra na represa, a qualquer
momento, é 0 mesmo que sai.
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A tabela a seguir mostra o hidrograma unitdrio de uma bacia
hidrografica, para uma chuva de 10 mm e duragdo de uma hora.

Tempo (h) 0

1

2

3

4

5

Vazdo (m3/s) | O

12

24

16

8

0

A vazdo maxima da onda de cheia formada por uma chuva de
30 mm com duragdo de uma hora, seguida por uma outra chuva

de 20mm com duragdo de duas horas, é de

(A) 100 m3/s.
(B) 120 m3/s.
(C) 140 m3/s.
(D) 160 m3/s.
(E) 180 m3/s.
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